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                                                                               COMPTE RENDU n° 246 
 

27/28 décembre 2022.            Nombre de personnes présentes : 10 
 
THEMES PROPOSES :   
 
- Les cadeaux sont-ils un moyen de communication ? 
- Je crois que nous avons plus d’idées que de mots ; combien de choses senties qui ne sont pas 
  nommées ? Denis Diderot 1713-1784. 
 
THEME RETENU :  Je crois que nous avons plus d’idées que de mots ; combien de choses 
                                 senties qui ne sont pas nommées ? 
 
POINTS PRINCIPAUX EVOQUES : 
 
- Champ lexical, sémantique, différent d’un individu à l’autre 
- « Le Verbe s’est fait chair, il a habité parmi nous. » Evangile selon saint Jean 
- Chaque métier a son propre vocabulaire 
- Il y a des mots interdits dans certains lieux : « corde » au théâtre, dans un bateau ; mot « lapin » 
  Interdit également dans un bateau 
- Les politiques transmettent souvent leurs idées par le truchement d’un langage hermétique (langue 
  de bois) qu’il est nécessaire de déchiffrer 
- L’argot, propre à l’origine à un milieu fermé (cf. Louchébem argot des bouchers) est passé, pour  
  certains mots, dans la langue commune 
- En cas de douleur physique le mot « Aïe » est immédiatement proféré ; une grande souffrance peut 
  se traduire par des larmes à la place des mots 
- En cas de choc moral violent, de fatigue intense, de lésion du cerveau, l’individu peut être tétanisé 
  et même devenir aphasique 
- Les personnes souffrant d’alexithymie n’arrivent pas à exprimer leurs sentiments, qu’elles décrivent 
  comme étant des symptômes physiques  
- Les individus qui n’arrivent pas à exprimer leur ressenti à l’aide de mots, peuvent développer des 
  troubles psychiques 
- En cas de difficulté à trouver les mots, il est possible de s’exprimer par gestes ou à l’aide de dessins 
- Des pictogrammes (emojis issus du japonais) peuvent être utilisés à la place des mots  
- Pour exprimer une idée, il est nécessaire d’avoir la culture suffisante pour trouver le mot approprié 
  qui devra de plus, être compris par l’autre 
- NB : il existe des mots spécifiques pour désigner un certain nombre de choses, mais ils ne sont pas 
  forcément connus du grand public (Cf. pétrichor : odeur de l’herbe, de la campagne après la pluie, 
  encyclie : ronds dans l’eau, thanatose : simulation de la mort par un animal pour échapper à un  
  prédateur, apoptose : processus physiologique de mort cellulaire programmée etc…) 
- Il est parfois difficile, voire impossible, de trouver les mots traduisant le ressenti devant une grande  
  joie, une grande douleur : aucun vocable ne peut correspondre exactement à ces états d’âme ; 
  comment expliquer ce qui est ressenti au fond de soi à l’écoute de la musique, à la vue d’un objet 
  d’art, de l’amour que l’on ressent etc…(on dit souvent « Je n’ai pas les mots ») ; les poètes ont la 
  faculté d’être habités par une sorte d’inspiration qui leur dicte les mots appropriés. 
 
Citations : « L’idée sans le mot serait une abstraction, le mot sans l’idée serait un bruit ; leur jonction 
                   est leur vie. » Victor Hugo 1802-1885.  
                 « Les mots servent à exprimer les idées ; quand l’idée est saisie, oubliez les mots. » 
                    Tchouang-Tseu, philosophe chinois IVème siècle avant J.-C. 


